

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hetfői szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Komnath-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitlár soronkint 20 krajczár.

Mulatságos politikusok.

Aki jól akar mulatni, az olvassa el Kálmán Károlynak a képviselőházban elmondott beszédét.

Aki elolvasta és nem nevetett, az vagy angol, vagy rossz ember, aki nevetni nem tud, csak haragudni.

Hát ez a beszéd a maga nemében és sajátos együgyűségében páratlanul áll a bolondgomba termelés terén és bár egy garas ára komoly alapja nincs, mégis jellemző a maga fanatizmusával és papi elfogultságával.

Van ebben a beszédben próza is, meg vers is, egy valóságos Paprika Jancsi potpourri, amelyvel bátran ki lehetne állani egy kisebb rendű vásári bódé elé és ez alkalommal bemutatni éneklő papagájt és dresszírozott majmot.

De egy figyelemreméltó dolog mégis van benne. Az t. i. hogy miféleképpen lehet liberalizmust magyarázni, hogy a liberalizmus nem becsületes embereknek való, hanem csirkefogóknak és társainak. Ez a liberalizmus tehát éppen olyan bűn, mint a kanzel-paragrafus, nem épeszű embereknek való, hanem bolondok, örültek és hülyék találalmánya.

A liberalizmusnak tehát, amelyért évszázadok óta küzd az értelem és a haladás, jól megadták a nevét, hogy nem valami komoly számba vehető férfiú mondotta — de jellemző, hogy a magyar parlamentben még olyan politikai sekta is van, a mely nem restelli az ilyen kifíczamadott doktrínákat nyíltan, az ország színe előtt hirdetni.

A sötétség apostolai tehát tapsoltak is ennek, hogy így megkarakterizálta a nagy férfiú a liberalizmust szárazon és vizen, prózában és versben.

Már most azt kérdezheti bárki is, miféle iskola az, ahol ilyen rémbadar-ságokat lehet tanulni, — miféle állam. politikai elvek azok, amelyek az ilyen politikai irányt nem restellik a magukénak nevezni, — miféle műveltségű nívó az, amelyre ezek az elfanatizált urak a komoly szó erejét emelik?

Józanak-e ezek vagy ittasok, hét-köznap vagy pedig ünnepnapokon is ilyen bolondokat beszélnek ezek? S egyáltalában mi készíti őket arra, hogy beszéljenek, mikor a hallgatásuk talán bölcsességet jelentene, miért mondják a tehérre azt hogy fekete és miért fogják rá a szunyogra — hogy elefánt.

Erre senki se tudna megfelelni, mint ők maguk, akik tisztában vannak azzal, hogy mindez a parlamenti kenyérkeresethez tartozik.

Ezért választották meg őket, hogy ilyeneket beszéljenek és azért beszéltek programjuk alkalmával is ilyeneket, hogy megválasszák őket.

Ha a választók még a tetejébe azt kívánták volna, hogy cigánykereket vessenek, azt is megtették volna.

Valószínűleg ezt a megbízatást kapta a most említett szónok is a választótól, — máskülönbben miért hanyra cigánykereket a magyar parlamentben?

Önkéntes mentőegyesületünk vizsgálja.

A szabadkai mentőegyesület nem egy alkalommal élénk tanujelét adta annak, hogy komoly hivatását szaktudással és nagy ügybuzgalommal tölti be. Száz és száz esetben nyújtotta ki már mentő karjait — és bátran mondhatjuk, hogy humánus ténykedésére nem lehet nagy szüksége van e nagy lakosság városának, de éppenséggel pótolhatatlan őrült tölti be.

Tegnap délelőtt tartotta meg az egyesület parancsnoka *Dr. Barta Antal* a hivatalos vizsgát, amely alkalommal a nyilvánosság előtt igazolta azt, hogy nemcsak ügybuzgalommal tanította a mentőket mindarra ami hivatásukhoz tartozik, de azt is, hogy ezt az egyesület oly magas nivóra emelte, hogy bátran odaállíthatja embereit az ország bármely más mentőegyesülete mellé.

A vizsgán elnöklő főispán *Schmausz Endre*, akinek első sorban köszönhető az, hogy az egyet ilyen szépen fejlődött, alig győzte a parancsnokot nyílt díszerekekkel és elismerésekkel elhalmozni és a jelenvolt meghívott bizottság: *Mamusich Lázár* polgármester, *Vermes Béla* orsz. képviselő, *dr. Kertész Sándor* főorvos, *Szalay Mátyas* főkapitány is elismerő szavakban fejezték ki azt, hogy mentőink úgyszólván egytől-egyig legteljesebben képezték ki magukat a rövid 3 hónapi tanfolyam alatt.

Nemcsak elméleti vizsgát tettek ez alkalommal, de gyakorlatilag is bemutatták képzettségüket. Határozott szakismeretet, gyorsaságot és általános fegyelmet sajátítottak el a rövid idő alatt.

A vizsga befejezése után az elnöklő főispán a következő szavakban nyilatkozott az életrel való mentő egyesületről: „Nagy örömmel tapasztaltam ez alkalommal, hogy mentőegyesületünk ilyen kitünő eredményeket mutatott be, hogy nemcsak jó szándék az, amit e részben tapasztalunk, hanem valóságos eredmény, a mely jótéteményt képez Szabadka városának. A főorvos ur buzgó működéséért mindenesetre hálás elismerést érdemel tőlünk és azt hiszem, hogy nemcsak a jelenlévő polgármester ur és a jelenlévő urak nézeitől tolmácsolom, amikor ezt itt lerovom, hanem kozójáruul ahhoz az egész város közönsége, amelynek ez az egyesület szolgálataiban áll. Mindnyájunk nevében üdvözlöm tehát a buzgó főorvos urat és óhajtom, hogy úgy ő, mint a feladatukat oly lelkiismeretesen teljesítő önkéntes mentők működésüket kedvel és az emberiség iránti szeretettel folytassák tovább! Meg vagyok győződve, hogy a nagyszágos polgármester ur is támogatni fogja jóindulattal ezt az egyesületet és hogy támogatása folytán Szabadka városa anyagilag is segínyt nyújt majd ennek a kötelességét ily szépen teljesítő humánus egyesületnek!”

A főispán szavait élénk éljenzéssel fogadták a jelenvoltak és ezzel befejeződött az önkéntes mentők első és sikeres nyilvános debutja!

Különfélék.

— **A szegedi gazdasági kiállítás és a kis gazdák.** A földmívelésügyi miniszter módot kíván nyújtani a tanulmányi kirándulásokban résztvevő kisgazdáknak a szegedi mezőgazdasági orsz. kiállítás megtekintésére is. Azon falusi kisgazdáknak ugyanis, akik a szegedi kiállítás idején a mezőhegyesi ménésbirtokot látogatják a tanulmányi kirándulások szervezésével megbízott gazdasági egyesületek által előterjesztendő ez irányú kérelmeikre meg fogja engedni, hogy a szegedi kiállítás megtekintését is felvegyék utiprogramjukba s felmerülő utiköltségeiket is fogja téríteni.

— **Halálozás.** Horovitz Náthán helybeli kereskedő tegnap reggel hosszas s envedés után elhunyt, temetése ma délelőtt megy végbe.

— **A kishegyesi előljáráóság és a gyalocos tótok.** Tudvalevőleg a kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben a gyalocsostótoknak eltöltje a kisebb községek helvisárainak látogatását. Ezen rendelet alapján Kishegyes község kereskedői kérvény nyújtottak be a szolgabírósigához, hogy községükben

is fogantatás a miniszter rendeletét. A szabó ártott a község előjárásához, hogy a rendeletnek érvényt szerezzen, de a község bírósága nem tudni mi okból, megelégedett a határozattal. Ugy látszik a községi előjárás inkább az idegen tótok érdekeit képviseli, mint saját polgárait.

— **Halálozás.** Sulyos csapás sújtotta Lamp Pál csurogi lakost és nejét, négy éves Béla fiacskájuk e hó 26-án meghalt.

— **A miniszterelnök körrendelete.** Széll Kálmán miniszterelnök körrendelettel felhívta a törvényhatóságokat, hogy a belügyminiszteriumhoz és a miniszterelnökséghez intézett beadványoknál a pontos címzet már a birtékon is jelöljék meg, mert gyakran érkeznek oda beadványok, amelyek azokhoz a miniszteriumokhoz érkeznek, amelyekhez nem tartoznak.

— **Szerencsés eljárásbíró.** Dr. Mészöly István kir. eljárásbíró azon alkalomból, hogy a osztály-sorsjátékon 40 000 forintot nyert, foly hó 25-én bankettet rendezett barátjai tiszteletére. Körülbelül 70—80-an vettek részt s mint értesülünk, igen vig lefolyása volt.

— **Műkedvelői előadás.** A kis-hegyesi műkedvelői ifjuság f. hó 22-én műkedvelői előadást rendezett, amikor Géczi István „Ördög málkáját” adták elő. Hogy az előadás mily fényesen sikerült, legjobban bizonyítja az, hogy a tiszta jövedelem 110 forintot tesz ki.

— **Tolvaj csemegé.** Rotmann Istvánné sz. Kocsis Magdolna panaszt tett a rendőrségnek, hogy a vele egy házban lakó Temunovics Sándornak Károly nevű 14 éves fia tegnap behatolt szobájába és onnan 2 forint 40 krt tartalmazó pénztárczát, egy ezüst karcsatot, 5 nagy ezüst gombot és 13 kisebb ezüst gombot elloplott. A rendőrség elcsápte a fiatal tolvajt, aki bevallotta tettét.

— **A szabadkai rendőrség ügyes fogása.** A budapesti államrendőrség egy 13 tagból álló tolvaj és csaló bandát fogott el a napokban a kik több kereskedőt kisebb nagyobb összeg erejéig hamis irásokkal megkárosítottak. A bandának valamennyi tagját elfogták a legveszedelmesebb tag, Jakab István — az elnök ügyesen kiköltöztetett a rendőrség kezei közül. Ugyanis egy szusterinas közbenjárásával tudtára adta társainak, hogy Párisba megy, azonban nem ment Párisba, hanem egyenesen Szabadkára menekült, ahol az a baleset érte, hogy csavargás miatt tegnapelőtt elfogták. Minthogy igazolni nem tudta magát, táviratoztak a főkapitánysághoz, a mely pontos személy leírást küldött. Ebből azután kiderült, hogy Jakab István, a világhírű csaló az illető akit még éjjel utnak indítottak Budapestre. Tegnap reggel érkezett meg s nyomban a referens elé vezették, aki azonnal vallatóra fogta. Jakab szidja a kompánia tagjait, hogy őt is belekeverték a bajba, bár ő a társaság dolgairól mit sem tud, velük nem működött s nem is hallott az eléje tárt üzelmekről. Természetesen nem hittek neki s így ő is a hüvösön maradt cimborái szomszédságában.

— **A szabadkai takarékpénztár és zálogház részvénytársaság** ez alkalommal is felhívja a részvényesek figyelmét arra, hogy azok akik részvényeiket teljesen kifizették részvényeiket átvenni sziveskedjenek. Ugyancsak a kicsérélés végett átadott részvények tulajdonosait is felkéri, hogy a kicsérélés részvények átvétele végett az intézetnél jelentkezni sziveskedjenek.

— **Az ó-becsei zászlósértők elítélve.** Abban a gyalogatos zászlósértési ügyben, amely

f. hó 11-én történt Ó-Becsen, f. hó 16-án volt a tárgyalás az ó-becsei járásbíró előtt. Dr. Pollner Kálmán járásbíró tárgyalási termét az ügyvédek és a hallgatóság megtöltötte. Kodics Milán juhászbajtár és még 14 vádlottársára állott a bíróság előtt, 20 tanu volt beidéztve. A tárgyalás során Kodics a szemébe mondta Petkanov Lyubiskó és Gavrics Dusánnak, hogy ők bujogtatták és 60—60 krt ígérték neki. Avramov Szlavko, Perits Milan és Sztanoszávjyevits Lajos pedig szóval biztatták. A bizonyítási eljárás befejeztével az ítéletet mondta ki Pollner bíró, amely szerint *Kodics Milánt* fiatal korára való tekintettel, *15 napi elzárásra, Petkanov Lyubo és Gavrics Dusánt* 2—2 havi elzárásra és *300—300 forint pénzbüntetésre.* Avramov Szlavko és Perits Milánt 1—1 havi elzárásra és *100—100 forint pénzbüntetésre,* a többi 6 vádlottat fejenként *15 napi elzárásra* ítélte. Négy vádlottat, köztük *Gagics Szavó* földbirtokost, akitől állítólag a pénzt kapták, bizonyíték hiányában felmentették.

— **Kóbor cigányok.** Ma délután Dimonics Szoka és Petrovics Liszka kóbor cigányok a város külterületén levő utcákon csavarogtak és engedély nélkül kéregettek. Mikor a rendőrség elcsápte őket és kérdőre vonta, semmiféle igazolványt nem tudtak felmutatni, amiért is egyelőre letartóztatták őket.

— **Telcs Ede** hírneves szobrászunk „Enyelgés” című gyönyörű márvány szobrát, amely a tavaszi tárlat egyik legsikerültebb műve, mint értesülünk, a „Nemzeti Múzeum” részére megvette a kormány.

— **Felszámoló gőzmalom.** Mint Torzsárol értesülünk, az ottani hengeralmi részvénytársaság rendkívüli közgyűlésében elhatározta hogy felszámol, mert a rossz üzleti forgalom miatt lehetetlen a malmot üzemből tartani. A gyűlésen megválasztott a felszámoló bizottság, amely gondoskodni fog az árak és a malom eladásáról és a részvényesek jogainak megvédéséről.

— **Vásárok.** Az Apatinban minden évben megtartott tavaszi vásár ez évben május hó 7-dik és 8-dik napján fog megtartatni. Palánkán pedig április 30-án és 1-én.

— **Boldog község** Bácsmezei Novoszellő községben nagyon egészségesek lehetnek az emberek, mert mint tudósítónk írja új év óta egyetlen egy ember sem halt meg, dacára annak, hogy a községet 1800 lélek lakja. Szegény novoszellői orvosok!

— **Összeszurkált asszony.** Ma kora reggei dolga akad mentőinknek. A zimonyi uton egy kocsi ma felöltött vértócsában feküdt egy asszony összezsúrt szurkálva, aki közelebb volt Rómához mint Sztaniticsához, dacára annak, hogy Szabadkán volt. Valószínűleg egy kocsi mári verekedésnek volt az áldozata. A tettesek — akik még eddig ismeretlenek, czombján és fején ejtettek többrendbeli sebet. A mentők az asszonyt beszállították a kórházba.

— **Hirtelen halál.** Tegnap este 9 óra tájban a Zárics-féle ház előtt, közel a mentő laktanyához, összeesett egy muzsikusi cigány. Radó Gyurka a szerencsétlen ember neve, aki sok vig órát szerzett már a mulató emberiségnek. Amikor a mentőket odahívták még élt a szegény muzsikusi, feltették a kocsiha és bevitték a laktanyába ahol az első segélyt nyújtották neki, de hasztalan volt minden kísérlet, a szerencsétlen ember tüdővérzés következtében meghalt. A mentők a zentai telő bonczházába vitték.

— **Csiszér Kálmán** színházunk volt jeles bonviván színésze, közönségünk kedvence, ki most a kassai nemzeti színházhoz szerződött, nyári szünidejét arra használja, hogy mint szavaló művész Magyarországon nagyobb vidéki városokban a tanuló ifjuságnak bemutatta úgy a hazai, mint a külföldi költők jeles műveit, hosszas tanulmányai után elért kitűnő előadásában művészi körjáték Kecskeméten kezdte, hol a múlt héten a városi színházban tartott előadásáról a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Előadását nemcsak a tanuló ifjuság, de a tanári kar is teljes számban hallgatta végig s minden egyes mű után az ifjuság lelkes tapsokkal jutalmazta, s előadás után a tanári kar meleg köszönetét fejezte ki a művésznek, hogy nemcsak a tanuló ifjuságnak, de még a tanári karnak is oly rendkívüli műveltséget szerzett remek előadásával. Csiszér Kálmán körjátékának második állomásul városunkat választotta, hogy az itteni tanuló ifjuságnak is nemcsak tanulságot, de rendkívüli műveltséget is szerezzen szavaiati előadásával. Mint értesülünk az iskolák igazgatói az előadásra a városi színházba kérték el e hét egyik délutánjára, hogy az összes tanuló ifjuság egyszerre részesülhessen e csakugyan ritka műveltségben. A művész ma vasárnap április 30-án d. u. 4 órakor az állami tanítókné képezdeben tart az intézet növendékeinek egy zártkörű előadást, melyre mint haljok az intézet igazgatója a növendékek hozzátartozóit is szívesen látja. A műsor legjelesebb költőink remekműveiből van összeállítva s igazán változatos és élvezetes előadásban fognak részesülni a hallgatók. Ifjuságunk körében már is nagy az érdeklődés a valóban szakavatott művész előadásai iránt.

— **Pénzhamisítók a Bácskában.** A b.-kurai csendőrség — mint tudósítónk írja — egy pénzhamisító banda után nyomoz, akik hamis 10 forintosokat hoztak forgalomba. Ugyanis tegnapelőtt a Juhász-féle vendéglőben egy magas sovány, hegyes szakátu úri ember megfordult és tiszességgel fizetett. A vendéglősnek nem tűnt fel, mert az utánzat nagyon kis mértékben üt el az eredetitől és a visszajáró összeget odaadta, az úri ember pedig eltávozott. Amikor délután a vendéglős bevásárolni akart és a hamis tiszességgel fizetett eladónak, a tiszességek a színe nagyon gyanusnak tűnt fel, tüzetesen megvizsgálta s ekkor kitűnt, hogy hamis. A vendéglős azonnal jelentést tett a csendőrségnek és megindították a nyomozást, mint értesülünk, a pénzhamisító tegnap Kis-Hegyesen járt.

— **Jégverés a Bácskában.** Tegnap délután — írja mélykúti tudósítónk — óriási jégverés pusztította el községünknek és környékünknek gyümölcstermését és veteményeit. Úgy 4 óra tájban sötét, vészese felhők vonultak át a község és környéke fölött. Egyszer csak záporként hullott a jég és rövid negyed óra alatt téli képet öltött az egész környék mert 4 újj magas jégréteg borította el a községet és a szántóföldeket. A pusztító elem tönkretette az idejé termést úgy, hogy a lakosság nagy nyomorok néz elébe.

— **Kossuth Lajos szülőháza bogarakkal összeállítva.** Váli József helybeli lakos egy valóban gyönyörű munkát készített el. Ugyanis Kossuth Lajos szülőházát különféle színű és nagyságú bogarakkal összeállította, a mely úgy tűnik fel mintha festve lenne. A műremek készítéséhez már régen hozzáfogott s s minthogy elkészült kisorsolja. Május 1-én lesz a sorsolás az Oláh Béla-féle vendéglőben.

— **A nyílt csatorna.** A zombori utnak az aszfaltozás alkalmával megmaradt egy szépség-hiba, mely azonban nemcsak szépség-hiba, hanem egyúttal kelletlenségeket is okoz, mert bizony ha egy kicsit besötétül — beleszalad abba kocsis is meg más is. Szvircesv György és Tumbász Gergely háza előtt s így van. Nagyon ajánlatos volna tehát, hogy e bajon mielőbb segítve legyen, mert közegészségi szempontból is kifogás alá eshetik ez a szépség-hiba.

— **Marczali a Világtörténet feladatáról.** E sokat lámadott, szorgalmas és nagyérdemű jeles tudósunk egy kis esszében mondja el a dolgot a történetírás feladatáról, céljáról, módjairól. Az esszé a szerkesztésében megjelent nagy vállalatnak, a Nagy Képes Világtörténet-nek előszava melyben azon elveket ismertet meg az olvasót, a melyek ő munkatársait e munka szerkesztésében és megírásában vezetik. Nagyra, igen nagyra tartja az egyes tény, az adat értékét, — hiszen e nélkül lehetetlen történelmet írni, de a főszólyt arra veti hogy a mű „feldolgozott” legyen, azaz „igaz képet nyújtson”. Más szóval: igaz is legyen, kép is. Az író láttasson velünk, mert így taníthat legjobban, de igazán láttasson, az igazat idézze elénkbe. Minden tényt felsorolni fölösleges, mert hiszen nem a téglák száma teszi az épületet, hanem elrendezésük. Sőt az hiszi, az adatok felsorolása válogatás nélkül meghamisítaná a képet, mert nem engedné, hogy a fontos esemény az őt megillető helyett foglalja el. Az egyéniség különbözősége s e különbözőség felismerése teszi változatossá, gazdaggá a történelmet, ez menti meg az ismétlésektől. De egyén nem lehet a történetíró vezetője, még akkor sem, ha az író ment az általánosítástól. Az író sokszor tévedhet, de az igazán fontos nem maradhat rejtve a vizsgálódó szem előtt, csak ne egyes személynében, ne egyes eseményekben keressük a történet anyagát, hanem, az egész korokat belőltötte eszmékben, s az eszméket megvalósító intézményekben. — Ez volna rövid kivonata a kitűnő esszáknak, mely valóban esemény a magyar irodalomban, s melyet már németre is lefordítottak. Az eszmének gazdasága mellett nagyban emeli értékét az is, hogy valóban költői nyelven s költői szárnyalással van írva. Az előszó — a füzetes kiadványok helyes füzetek szerint — az első kötet utolsó füzetében van. Az egész kötet ára diszkótésben 8 frt. egy füzet ára 30 kr. Megjelenik minden héten egy füzet. Kapható Révai Testvérek Irod. Int. Részvénycsászágnál (Budapest, Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

— **A szem egészségtana.** Debreczenből ilyen című érdekes, tanulságos könyvet kaptunk, mely diszes kiállításban, hatodréti alakban jelent meg 188 oldalon. Írta Burger Péter dr. szemorvos: kiadja a »Debreczeni orvos-és gyógyszerészegylet«. A magyar egészségügyi irodalomban nemcsak házagypótló, de kiválóan hasznos munka ez, melyben egy irodalmilag képzett, tudományos orvos tár-

gyalja a szem egészségtanát, oly módon, hogy abból teljesen eredményesen tájékozódhat még a laikus is. Örökké szép igaz szavak maradnak „ha valaki a szemet eléggé méltatni nem tudná, kérje az ifjút, midőn átszellemülve kedvesének ábrándos szemébe elmerül; kérje a világtalant, ki azt egyszer birván — elveszítette; mert ezek néma sóhajának tengerében van annak igaz értéke elmerülve.” A könyv beosztása szerencsés és könnyen áttekinthető. Végigmelve tizenhárom csoporton, bátran elmondható, hogy könnyed, magyáros, érthető stílusban és elvont dolgoknál szokatlanul élvezetes olvasmányt, tanulságos megszellemző teljesítést nyújt. Némely fejezetnél a szerző mintegy elragadtatva az emberiség jólétének legfőbb záloga, az egészségügyi fontosságának meggyőződésétől, igen messzemenő, ma még sajnos az ábrándok honába tartozó kívánalmakkal lép fel, de ez sem hibája a műnek. Befelezésül csupán annyit óhajtunk még megjegyezni, — mert ez kötelességünk is, — hogy a „Debreczeni orvos- és gyógyszerészegylet” ugylátszik, teljes tudatába váz missziójának, mert becses könyvet adott ki. A könyvnek azon részei, mint az újdonszülöttek szemgyógyadása, görvály-kór, trachoma, bujakór és az iskola egészségánálval foglalkozó rész méltán megérdemelnék az illető szakminiszternek figyelmét is. A diszes könyv kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Szerencsés nyerő.

(Jelenet az utcán).

Rengeteg plakátok diszlenek a falakon. Még nedves a ragasztótól az óles fehér papír, amelyre tizenkét oszlopba nyomta a gyorsajtó a hosszú számokat, a számok mellé meg czifra tárgyak, arany, ezüst, gyémánt, toll és meg vászon posztóból készült mindenféle és egyebet sűrű rendben.

Ha még eddig ki nem találták, nem áru-lom el, hogy miket hirdetnek ezek a falragaszok. Majd csak a végén csattantam el, hogy az elmesélendő jelenet hatása annál nagyobb legyen.

Sokan állottak a rengeteg papírlap előtt és olvasták, betűzték a tartalmát.

Járday Lenczi a tantja sógoránéhoz két kis lánykájának madmoazelljához csatlakozott az imént — (a rokonkát ugyanis nagyon szerette Lenczi) — a guvernant megállott a plakát előtt és kíváncsian kérdezte moszjő Lenczit, hogy mi ez?

— Hogy ez mi? Mosolygott Lenczi, aztán megmagyarázta a francia lányának, hogy nagy sorsjátékot rendeztek a minap, valami tízezer nyerevénytárgyat sorsoltak ki, bizonyára nyert ő is — mert neki is van néhány sorsjegye.

Hanyagul belenyúlt kabátja belső zsebébe és krokodilbőr tárczáját elővéve kiszedett belőle néhány pirosnak indult rózsaszín papírlapot.

Nagy komolyan nézte a piros lapot Lenczi, majd meg a fehér plakátot belúzte.

— Meg van! szólt kitérő örömmel. — Kihúzták az egyiket, nini a másodikat is meg a harmadikat is. Nezzük csak mit nyertem.

— Milyen szerencsés maga, szólt a nevelőnő mit nyert?

— Nyertem egy aranyórát lánczccal, egy aranygyűrűt — meg — ne nevéssen kérem egy téhka-bátot.

— Hát még az ilyen szép úrfi is zálogba teszi a téli kabátját? szólt meg a hátuk mögött egy kofa asszony.

Haragosan fordult vissza Lenczi — a nevelőnő meg a kis lányoknak magyarázta el, hogy milyen szerencsés nyerő a Lenczi bácsi. — ó.

Öngyilkos varróleány.

— Saját tudósítónktól. —

A Szt. Teréz templom mögötti utcában járókelőket ma reggel figyelmessé tette egy sápadt arcú fiatal leány aki lehorgasztott fővel egyik kinok között vergődik és egy kis vértócsa képződött körülötte. Mikor közelebb mentek látták, hogy a leány borzasztó kinok között vergődik és egy kis vértócsa képződött körülötte. Mikor kérdeztek mi baja, semmi választ sem adott. A körülállók rosszat sejtettek, értesítették a mentőket, akik a helyszínen megjelentvén konstataáltak, hogy a leány rézgálicot oldatolt ivott.

A körülállók közül valaki ráismert a leányra akit Szloboda Julisnak hívnak, 15 éves varróleány, akinek apja állítólag kántor. Ma reggel követte el az öngyilkosságot, még pedig szerelmi bánatból. Amikor a rézgálicoldatot megitta eltávozott hazulról, de alig tett néhány lépést máris rosszul lett s nem bírt tovább menni. A szerencsétlen leányt a mentők azonnal ápolás alá vették és a közkórházba szállították ahol ellenmérget adtak be neki, mindazonáltal állapota veszélyes.

VALÓDI
LINOLEUM
Fontos háziasszonyoknak!
puha padlóra Törv. védve.
PADLÓZOMÁNCZ minden színben.
Nincs többé ragadós szobapadló! Linoleum padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fénye van és elérhetlen tartóssága.
Többször megtörtént, hogy az Eisenstädter-féle Linoleum helyett utánozatokat kaptak a vevők. Figyelmeztetjük tehát a t. vevő közönséget, hogy mindig és csak Eisenstädter-féle Linoleumot kérjen a vas lovag védjeggyel.
LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR
EISENSTÄDTER TESTVÉREK, Bécs.
Szabadkán kapható minden jobb fűszer- és csomagoló kereskedésben.

PALICSON
egy 2 szobás lakás
bérbeadó.
Bővebb értesítést adnak
Kunetz Testvérek.



MÖRATHON egy imprágnált zamatos gyógyfülke rek cigi retta- és pipadobányhoz

Ö rümmel szítja az ember kiftünő talajdonasági miatt
R agynitva bármily dohányval, az utóbbi egeő csipős íze elvész legégessebb keverék cigi- retta- és pipadobányba
T ekitve azt, hogy Mörathon a nikotin ártalmas hatását a gyomorral paralizálja, minden dohányzónak nélkülözhetlen

H at ész pipadobányval vagy négy rész cigi- retta-dobányval keverteti.
O rvosok által minden dohányzónak ajánlalti.

N agy es mag 30 kr., kis csomag 10 kr., külön vágat és csomagolás pipadobány és külön cigi- rettadobány részére
Próbaküldemény: 10 kis csomag bérmentve 1 frt 26 kr. utánvét mellett.
Viszonteladónak jövedelemező.

Egyedüli készítő: **MÖRATH TIVADAR** gyógyfűkereskedés Grác.

Vezérképviselő Magyarország és társországok részére: **Dvorzák János** bevitteli ügynöksége, Budapest, VI. Gyar-utca 43.

Szabott árak!

Havas Ferencz Szabadka

AZ ARANY FILLÉHEZ.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a jelenlegi idényre szükséges kelmek, selymek, delnek, vasznak, férfi és női divatszövetek, szőnyeg, paplan stb. stb. bámulatos árban szereshető be.

Kérem becses látogatásával megtisztelni és arról meggyőződést szerezni.

Ölcső szabott árak!

Szabott árak!

Bámulatos szépséget

lehet elérni a **Dr. Spitzer-féle Mária** kenőccsel, amely már egy tégely használatánál elhalványítja a szeplő- és májfoltokat, állandó használata pedig teljesen eltávolítja. A „**Diana-Pouder**” és „**Mária-szappan**”-nal használva pedig megóvják az arcz bársonyos külsejét a késő öregségig.

Kapható:

GOVORKOVICH JÁNOS Mária-gyógyszertárában Eszék, felsőváros

eredeti csomagokban. Raktár **Wagner** és **Boholy** fehéreműkereskedésében Szabadkán, **Török József** gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógyszerertárban. Egy tégely 35 kr. Postán legkevesebb 3 tégelyvel küldők utánvétellel. Bővebb felvilágosítással ingyen és bérmentve.

!!! Használjon Ön FEGYVEREKET!!!
Különös előnye utólrétlen
Könyvű járás (megerőtletes nem létezik)
Steyri fegyvergyár
a világ legnagyobb kőbágyará.
A fegyverek ingyon és bormenne.
Magyarországi vezetőgyőzések:
KANN és HELLER cégnél
Budapest.

Képviselet és raktár: **STERN ADOLF SZABADKA.**

Hirdetmény.
Van szerencsénk a t. cz. közönséget tisztelttel értesíteni, hogy Szabadkán a IV. sorsjáték osztálysorsjegyek elárúsításával **Illgen János** fűszerkereskedő urat biztuk meg.
Mayer és Linzer
a m. kir. osztálysorsjegyek főelárusító Budapest.
Vonatkozva fenti hirdetményre ajánlok már most I. osztályra sorsjegyeket

1/4	1/2	1/4	1/8
6 frt.	3 frt.	1 frt 50 kr.	75 kr.

Illgen János fűszerkereskedő ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű teljesen veszélytelen

tűzijátékokból.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben
1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény **JEGYZÉKE.**
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következők:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	1 jutalom	600000
1	1 nyer. k	400000
1	"	200000
3	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
3	"	30000
1	"	25000
2	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
31700	"	200
3900	"	170
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

A negyedik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem sokára ismét kezdődik és
100,000 sorsjegyre **ujból** **50,000** nyeremény jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele eltélenül nyerni fog.
A nyeresi esélyek tehát, mint már általános ismeretes, óriásiak.
Összesen **tizenhárom millió 160,000** koronát so soknak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben **egy millió korona.**
Szives mielőbbi megrendeléséknél eredeti sorsjegyeket a tervezett eredeti árban és pedig:
egy egész 1-ső oszt. sorsjegyet **6.— frt**
" fel " " " " **3.—**
" negyed " " " " **1.50 "**
" nyolezad " " " " **.75 "**
küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.
A húzások után megküldjük tisztelt verőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.
Kérjük a **rendelvényeket** mielőbb legkésőbb azonban
folyó évi május hó 3-ig hzzánk beküldeni.

Török A. és TSA
a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító
Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.
TÖRÖK A. és Tsa uraknak Budapest, Váci-körút 4/A.
Kérem nekem... eredeti I. osztályú sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
Az összeg: frt
(A magy. rovast. szépségtelen, öröndő.)

Pontos cím.